

СТАЛИНСКАЯ ПОБЕДА

Орган Д-Константиновского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьк. обл. | Среда, 20 января 1943 г. № 8—(1788)

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I. Успешное наступление наших войск южнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные южнее **Воронежа**, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось на трех направлениях: из районов **Селявное** и **Щучье** на юго-запад, из района **Кантемировка** на северо-запад и запад. Прорвав сильно укрепленную оборону противника в районе **Селявное** протяжением 45 километров, в районе **Щучье** протяжением 50 километров и в районе **Кантемировка** протяжением 60 километров, наши войска за три дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед на 50—90 километров. Нашими войсками занято более 600 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел **Россошь**, районные центры и железнодорожные станции **Ольховатка**, **Митрофановка**, **Пухово**, районные центры — **Репьевка**, **Красное**, **Ровеньки**, **Марковка**, **Наменка**, железнодорожные станции **Мелогорье**, **Рыбальчино**, **Сотническое**.

В ходе наступления наших войск разгромлены 9 пехотных дивизий противника, из них три дивизии немецких и шесть дивизий венгерских.

За три дня боев взято в плен 17.000 солдат и офицеров противника.

II. Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

Как сообщало Советское Информбюро в «Итогах 6 недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда», за время наступления с 19 ноября 1942 года Красная Армия в кратчайший срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск — три танковых, три моторизованных, пятнадцать пехотных и одна кавалерийская дивизия. Кроме того, были окружены три артиллерийских полка резерва главного командования немецкой армии, четыре зенитных полка, один минометный полк и четыре отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северозападнее и югозападнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

Еще до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск. В последние недели наши войска систематически бомбардировали с воздуха, мощным артиллерийским огнем и атаками наземных войск истребляли большое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окруженные немецкие солдаты получают всего по 100—150 граммов хлеба на день. В ряде окруженных гитлеровских частей уже сданы трупы дохлых лошадей. Попытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом сбито свыше 600 транспортных самолетов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертных случаев от обморожения растет с каждым днем. По сообщениям пленных, ежедневно умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не менее 1500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек.

Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главного командования Красной Армии генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского Б. К., во избежание напрасного кровопролития, представило 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

«Командующему шестой германской армией генерал-полковнику Паулюсу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окруженных германских войск под Сталинградом.

6 германская армия, соединения 4 танковой армии и приданные им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружили эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозящая вам голодную норму продовольствия, боеприпасов и горючего в связи с успешным, стремительным продвижением Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположенные окруженных войска издалека. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Ее помощь окруженным войскам становится нереальной.

За это же время, по неполным данным, нашими войсками **взяты** следующие трофеи: танков—75, орудий разных калибров—800, минометов—493, пулеметов—1.200, винтовок—14.000, автомашин—520, тракторов—130, повозок—672, лошадей—700, радиостанций—21, снарядов—350 000, патронов—свыше 5 миллионов, складов с боеприпасами, снаряжением и продовольствием—70. Подсчет трофеев продолжается.

Уничтожено: танков—135, орудий—210, самолетов—17.

За три дня боев противник потерял только убитыми до 15 000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Воронежского фронта под командованием генерал-лейтенанта тов. Голикова Ф. И. и Юго-Западного фронта под командованием генерал-полковника тов. Ватутина Н. Ф. Координацию действий обоих фронтов осуществлял представитель Ставки Верховного Главного командования генерал-полковник Василевский А. М.

В боях отличились войска генерал-майора тов. Москаленко К. С., генерал-лейтенанта тов. Харитонов Ф. М., генерал-майора тов. Зыкова П. М., танковые соединения генерал-майора тов. Рыбалко П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. Соклява С. В.

ной.

Положение ваших окруженных войск тяжелое, они испытывают голод, болезни и холод. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, холодные ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых антисанитарных условиях.

Вы, как командующий, и все офицеры окруженных войск отлично понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции: 1) всем германским окруженным войскам во главе с вами и вашим штабом прекратить сопротивление; 2) вам организованно передать в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и военное имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую страну, куда изъявят желание военнопленные.

Всему личному составу сдавшихся войск сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холодное оружие.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание.

Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь.

Ваш ответ ожидается к 10 часам 00 минут по московскому времени 9 января 1943 г. в письменном виде через лично вами назначенного представителя, которому надлежит следовать в легкой машине с белым флагом по дороге на раз. Конный—ст. Котлубань. Ваш представитель будет встречен русскими доверенными командирами в районе «Б» 0,5 км юго-восточнее раз. 564 в 10 часов 00 минут 9 января 1943 года.

При отклонении вами нашего предложения о капитуляции предупреждаем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окруженных германских войск, а за их уничтожение вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии генерал-полковник артиллерии—

ВОРОНОВ.

Командующий войсками Донского фронта генерал-лейтенант—

РОКОССОВСКИЙ.

Командование немецко-фашистских войск, окруженных под Сталинградом, ответило ультиматум Советского командования.

Ввиду этого 10 января наши войска начали галерейную атаку окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За 7 дней напряженных боев наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20—35 километров и заняли важные укрепленные узлы обороны—**МАРИНОВКА**, **АТАМАНСКИЙ**, **ЛАГЕРЬ ИМЕНИ ВОРОШИЛОВА**, **КАРПОВКА**, **ЖИРНОКЛЕВКА**, **ГОСПИТОМНИК**, **СИНЕВОВСКИЙ**, **НОВЫЙ РОГАЧИЙ**, **СТАРЫЙ РОГАЧИЙ**, **ПЕСЧАНЫЙ КАРЬЕР**, **БЕРЕСЛАВСКИЙ**, **СЕЛЯРОВО**, **РАБОТНИО**, **КРАВЦОВ**, **ЦЫБЕНКО**, **ЕЛХИ**, **АЛЕКСЕЕВКА**, **ПИТОМНИК**, **ДУБИНИН**, **МАЛАЯ РОССОШКА**, **ЗАПАДОВКА**, **БОРОДНА**, **СОВХОЗ № 1**, **БАБУРКИН**, **НОВО-АЛЕКСЕЕВСКИЙ**, **ДМИТРИЕВКА**, **ПОЛТАВСКИЙ**, **ОТОРВАНОВКА**, **СОЛОВЬЕВ** и железнодорожные станции **БАСАРГИНО**, **КАРПОВСКАЯ**, **ПРУДБОЙ**.

Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

(Окончание)

Разрушено нашей артиллерией и минометами за 7 дней наступления укрепленных узлов и блиндажей — 1.526, причём обстреляны наблюдательные пункты — 75 и уничтожено и повреждено в бою 317 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 565 квадратных километров. За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 6.896 немецких солдат и офицеров.

За это же время ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов — 371, танков — 514, орудий разного калибра — 941, минометов — 470, из них — шестиствольных 50, пулеметов — 1.950, вышек — 16.308, автомашин — 15.551, мотоциклов — 1.387, тягачей и транспортеров — 67, повозок с военным имуществом — 1.408, радиостанций — 54, бронепоездов — 3, паровозов — 10, вагонов — 100, складов с боеприпасами и вооружением — 63, а также большое количество съарядов, авиабомб, мин, гранат, вышек и много другого военного имущества.

УНИЧТОЖЕНО: самолетов — 75, танков — 174, орудий разного калибра — 416, минометов — 140, пулеметов — 769, автомашин — 414, складов разного — 9.

За семь дней боев противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. РОБОССОВСКОГО К. В. Операцией артиллерийского наступления руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник артиллерии тов. ВОРОНОВ Н. Н.

В боях отличились войска — генерал-майор тов. ЧИСТЯКОВА И. М., генерал-майор тов. ТОЛБУХИНА Ф. И., генерал-лейтенанта тов. БАТОВА П. И., генерал-лейтенанта тов. Шумилова М. С., генерал-майор тов. ГАЛАНИНА П. В., генерал-лейтенанта тов. ЧУЙКОВА В. И., генерал-майор тов. ЖАДОВА А. С.

Совинформбюро.

Ко всем колхозникам и колхозницам, работникам МТС и совхозов и специалистам сельского хозяйства Горьковской области

Обращение участников областного совещания партийного, советского и колхозного актива

В ожесточенных боях на фронтах отечественной войны героическая Красная Армия наносит все новые и новые сокрушительные удары по вражеским полчищам Воины Красной Армии воспеваемые великой партией Лени на — Сталина, увечтжают озверевших немецко-фашистских разбойников, которые нарушили наш мирный труд и пытаются поработить народы Советского Союза. Не бывать этому, гитлеровским мерзавцам никогда не удастся поработить счастливый и свободный советский народ!

Несокрушимой стеной поднялась трудящаяся нашей родины под руководством великого Сталина на разгром врага. На помощь Красной Армии идут нескончаемые эшелоны с вооружением, боеприпасами и продовольствием. Вся страна наносит врагу удар за ударом.

Суровым испытаниям подверглась война колхозную деревню, но колхозный строй с честью выдержал эти суровые испытания войны. Несмотря на трудности, колхозное крестьянство в дни войны работает еще более плодотворно, чем в довоенные годы.

Товарищ Сталин в своем докладе о 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции дал высокую оценку работы колхозов и совхозов в дни войны:

«Наши колхозы и совхозы также честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьем».

Колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов Горьковской области работают в сельском хозяйстве с небывалым напряжением, самоотверженно, не покладая рук. Все работы ими проведены в сжатые сроки и успешно закончен 1942 сельскохозяйственный год.

Колхозы увеличили посевные площади в 1942 году на 121 тыс. гектаров, расширили посевы зерновых, льна, овощей и освоили производство ряда новых культур. Колхозы области выполняли государственный план развития общественного животноводства и увеличили поголовье крупного рогатого скота на 31,2 проц., свиней на 43,5 проц. и овец на 41,2 проц. Выполнили полностью годовые планы поставок хлеба, овощей и мяса. Сдано государству больше, чем в прошлом году, хлеба на 4500 тыс. пудов, овощей на 1800 тыс. пудов, картофеля на 2100 тыс. пудов и льна на 187 тыс. пудов.

Колхозники внесли свыше 100 млн. рублей на строительство мощных эскадрильей боевых самолетов имени В. И. Чапаева и сдали десятки тысяч пудов хлеба из своих личных запасов в фонд Красной Армии.

Следя примеру героев фронта,

патриоты колхозной деревни показали настоящие чудеса трудового героизма во имя родины.

Тракторист Андреевской МТС тов. Железов на тракторе СТЗ—НАТИ выработал 763 гектара.

Тракторист Красно-Октябрьской МТС тов. Бедретдинов выработал на тракторе СТЗ 650 гектаров.

Машинист Кстовской МТС тов. Кузнецов на молотилке МК—1100 намолотил за сезон 1880 тонн зерна.

Комбайнер Хвостенской МТС тов. Чистяков сжал 505 гектаров льнотеребильщика Сянцзина Александра Никитича из Красно-Бакской МТС на льнотеребильке ЛТ—7 вытербилька за сезон 208 гектаров.

Колхозник колхоза имени Ленина Дивеевского района тов. Нушков на жатке-самосборке убрал 162 гектара.

Колхозница колхоза им. Кирова Тильянского района тов. Козырева, обучив быка, вспахала на нем 41 гектар.

Колхозница Влчичина Е. Ф. из колхоза им. Куйбышева Арзамасского района сжала серпом за сезон 23 гектара.

Пашарь колхоза им. Красной Армии Бутурлинского района Шадрин Б. В. на двухкорпусном плуге вспахал за сезон 126 гектаров.

Многие колхозы, бригады, звенья и целые районы в 1942 году собрали высокий урожай зерна, картофеля и овощей и техниче-ских культур.

Чкаловский район получил средний урожай льноволокна по 6,3 центнера с гектара, а льносемян по 6,1 центнера с гектара и высокий урожай по зерновым культурам.

Кстовский район получил средний урожай капусты по 225 центн. с гектара, помидоров 167 центн. с гектара, моркови 189 центн. с гектара и зерновых по 15 центн. с гектара.

Вачский район получил урожай зерновых по 14,3 центн. с гектара и картофеля по 138 центн. с гектара.

Колхоз им. 17-й стрелковой дивизии Котовского района получил средний урожай зерновых по 24 центн. с гектара.

Колхоз им. Карла Маркса Чкаловского района получил средний урожай зерновых по 22,8 центн. с гектара.

Колхоз имени Кирова Кстовского района получил урожай зерновых по 17,3 центн. с гектара и овощей по 403 центн. с гектара.

Колхоз «Алга» Сергачского района получил урожай зерновых по 16,08 центн. с гектара.

Бригада Маришана Иванова Андреевича в колхозе «Маровой Октябрь» Арзамасского района добились урожая зерновых по 27,4 центн. с гектара.

Звено Малафеевой Анны Ива-

новны в колхозе «Истра» Ветлужского района получило льноволокна по 10,5 центн. с гектара.

Звено Зыковой Марии Петровны в колхозе «Заря коммунизма» Почаповского района получило кормовой свеклы 1250 центн. с гектара.

Звено Сырновой Клавдии Дмитриевны в колхозе им. М. Горького Борского района получило столовой моркови по 777 центн. с гектара.

Бригада Демина Павла Малайловича в колхозе ордена Ленина «Советская деревня» Богородского района добились урожая семян люцерны по 10 центн. с гектара, семян сахарной свеклы по 27 центн. с гектара.

Звено Мартемьяновой Анны Павловны в колхозе «Авангард» Чкаловского района получило урожай корней кока сагыза по 15 центн. с гектара.

Звено Ландиной Анны Максимовны в колхозе «Большевик» Курмышского района получило урожай камфарного базилика по 3 центн. сухих листьев с гектара.

Дярка колхоза «Победа» Богородского района Рабикина Валентина Фокеевна за 11 мес. 1942 года от закрепленной группы в 6 коров выдоило по 3236 литров молока.

Телятница колхоза имени Карла Маркса Б. Мурашевского района Редькины Матрена Павловна сохранила и вырастила всю группу телят в 32 головы при суточном приросте 650 граммов.

Достижения колхозов области значительны, но интересы фронта требуют еще большего напряжения всех сил колхозного крестьянства. Чтобы отстоять свою родину и разгромить врага, надо мобилизовать все силы народа, каждого в отдельности колхозника и в 1943 году дать стране и фронту еще больше зерна и других сельскохозяйственных продуктов.

Мы отдаем себе отчет, что колхозы не использовали еще всех возможностей, многие имеют низкие урожаи, слабо занимаются животноводством и не получают большое количество сельскохозяйственных продуктов.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает всех колхозников, работников МТС, совхозов, земельных органов и специалистов гос. сельского хозяйства мобилизовать все силы на получение высокого урожая в 1943 году и дальнейший подъем животноводства.

Полностью закончить подготовку к весеннему сезону каждого колхоза и совхоза к 25-й годовщине РККА.

Собрать урожай зерновых культур в 1943 году в среднем по области не менее 13 центнеров с гектара. Урожай всех сельско-

хозяйственных культур в каж-

дом колхозе поднять до уровня передовых колхозов.

1943 год должен быть годом небывалого размаха применения всех агротехнических мероприятий.

Подготовить к севу доброкачественные семена в каждом колхозе. Установить строжайшую охрану семенных фондов от порчи и расходований их не по назначению.

Провести снегозадержание на посевах озимых культур, клеверах и во всех молодых садах.

Закончить выполнение годового плана заготовки и вывозки торфа, золь и не менее 70 процентов годового плана навоза.

Во всех колхозах обеспечить подкормку озимых посевов путем вывозки на поля зимой перепревшего навоза.

В целях быстрого восстановления садов в колхозах провести весной 1943 года массовую высадку яблонь, груш, вишнь, малины, смородины и земляники и создать в каждом районе питомники плодовых и ягодных насаждений.

Закончить к 1 апреля ремонт тракторов и прицепных сельскохозяйственных машин с высоким качеством во всех МТС и совхозах.

Подготовить для весенней обработки земли в каждом колхозе достаточное количество культураторов.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает рабочих промышленности области поддержать инициативу рабочих заводов имени Сталина, имени Молотова и «Красное Сормово» по оказанию помощи МТС, совхозам и колхозам в изготовлении запасных частей к тракторам и сельскохозяйственным машинам и по переводу тракторов на газогенераторное топливо.

Увеличим в 1943 году поголовье крупного рогатого скота не менее чем на 20 проц., свиней на 15 проц., овец на 20 проц. Полностью сохраним поголовье в колхозах, совхозах и в личном пользовании колхозников.

Обеспечим годовой удой на каждую фуражную корову в среднем по колхозам области не менее чем 1500 литров молока, настриг шерсти с каждой овцы не менее 2½ кг, выход деловых поросят на свиноматку 12 шт.

Подготовить к весеннему сезону все поголовье рабочих лошадей, доставля угатанность их не ниже средней. В течение зимнего периода подготовить в каждом колхозе для полных и транспортных работ крупный рогатый скот в разное время, полностью удовлетворяющих потребность колхоза в тягловой силе.

В целях наиболее полного использования трудовых ресурсов

в колхозах добьемся, чтобы каждый трудоспособный колхозник выработал в 1943 году не менее 275 трудовых. Поможем нашим женщинам колхозницам принять еще большее участие в колхозном производстве, для чего создадим во всех колхозах постоянно действующие детские учреждения: ясли, детские сады, площадки. Добьемся охвата этими учреждениями всех детей и, в первую очередь, детей наших фронтовиков.

Подготовить до начала весенних полевых работ трактористов, комбайнеров, помощников комбайнеров, механиков, бригадиров тракторных бригад и шоферов, а также провести переподготовку трактористов для работы на газогенераторных тракторах в достаточном количестве для каждой МТС и совхоза.

В целях увеличения собственной продовольственной базы для улучшения питания рабочих и служащих предприятий и учреждений за счет своих подсобных хозяйств, организовать в 1943 году при каждом предприятии и учреждении подсобное хозяйство и своевременно подготовить их к проведению весеннего сезона.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает всех колхозников поддержать благородный почин богородских, кстовских и борских колхозников, которые из своих личных запасов сдадут продовольственные продукты на улучшение снабжения рабочих заводов и городского населения.

Выполнение этих задач требует, чтобы каждый колхозник работал по военному, не покладая рук, в полную меру своих способностей и умений. Этому требует страна, этого требует фронт, и сейчас никто не может стоять в стороне от помощи Красной Армии. Шире развернем социалистическое соревнование, вовлечем в него всех колхозников, работников МТС и совхозов! Приложим все силы, знания и опыт для выполнения единой цели — дать все для окончательного разгрома ненавистного врага!

Да здравствует наша славная Родина ее свобода и независимость!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков, партия Ленина — Сталина — организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствует наш вождь, отец, учитель и полководец товарищ СТАЛИН!

Отв. редактор М. БРОВНИН

Д-Костантиново, Горьк. обл. тип. газ. «Сталинская победа» № 11 32406 Тир. 3000 экз.